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iÉÉ®úÉ +Éè®ú bä÷±]õÉ ºÉ¨¤ÉxvÉÉåä ¨Éå ¶ÉÊHò (Power in star and delta connections)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• 3φφφφφ AC ¨Éå ºÉÊGòªÉ, +É¨ÉÉ{ÉÒ iÉlÉÉ Ê®úBÎC]õ´É {ÉÉ´É®ú EòÉ ´ÉhÉÇxÉ Eò®úxÉÉ
• +ºÉÆiÉÖÊ±ÉiÉ +Éè®ú ºÉÆiÉÖÊ±ÉiÉ ±ÉÉäb÷ Eäò ´ªÉ´É½þÉ®ú EòÉ ´ÉhÉÇxÉ Eò®úxÉÉ
• xªÉÚ]ÅõxÉ Eäò +ÍlÉMÉ EòÒ Ê´ÉÊvÉ ¤ÉiÉxÉÉ
• iÉÒxÉ Eò±ÉÉ iÉÉ®úÉ bä÷±]õÉ ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ ¦ÉÉMÉ ¨Éå ¶ÉÊHò YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ *

(Fig 1) ¨Éå iÉÉ®ú ºÉ¨¤ÉxvÉ ¨Éå iÉÒxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¦ÉÉ®úÉå EòÉä ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ
<ºÉÊ±ÉªÉä BEò Eò±ÉÉ ¶ÉÊHò EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ ¨Éå ¶ÉÊHò iÉÒxÉ MÉÖxÉÉ ½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä*

´ªÉ´É½þÉ®ú ¨Éå {ÉÆÊHò ºÉÆJªÉÉÉå EòÉä ¨ÉÉ{É ±ÉäxÉÉ ºÉnèù´É ºÉ¨¦É´É ½èþ ±ÉäÊEòxÉ iÉÉ®úÉ Ê¤ÉxnÖù
{É®ú {É½ÖÆþSÉ ºÉnèù́ É ºÉ¨¦É´É xÉ½þÒ ½èþ <ºÉÊ±ÉªÉä <ºÉþ Eò±ÉÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ EòÉ ̈ ÉÉ{ÉxÉÉ ºÉnèù́ É
ºÉ¨¦É´É xÉ½þÒ ½þÉäiÉÉ *

BEò bä÷±]õÉ ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ ¦ÉÉ®ú Eäò ºÉÉlÉ iÉÒxÉ Eò±ÉÉ ¶ÉÊHò (Three-phase
power with a delta-connected load) : (Fig 2) ¨Éå bä÷±]õÉ ºÉä
ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ iÉÒxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå EòÉ ¦ÉÉ®ú ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* Eò±ÉÉ ¶ÉÊHò EòÉ iÉÒxÉ
MÉÖxÉÉ ¿ÉºÉ ½þÉäMÉÉ*

P = 3VpIp.

ªÉÊnù ´ªÉÊHòMÉiÉ Eò±ÉÉ+Éå ¨Éå VP +Éè®ú IP ºÉÆJªÉÉ+Éå EòÉä ºÉÆMÉiÉ {ÉÆÊHò ºÉÆJªÉÉ+Éå
VL +Éè®ú IL ºÉä Gò¨É¶É : |ÉÊiÉºlÉÉÊ{ÉiÉ Eò®ú ÊnùªÉÉ VÉÉªÉ iÉÉä ÊxÉ¨xÉ |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ
½èþ :

P = 
3
LV

3 IL.

(SÉÚÆÊE VP= VL  ÷  3  +Éè® Ip = IL)

SÉÚÆÊEò 3= 3 x 3  <ºÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ EòÉ ÊxÉ¨xÉ ºÉ®ú±É °ü{É ÊEòªÉÉ VÉÉ

ºÉEòiÉÉ ½èþ*
P = 3 VLIL

vªÉÉxÉ nåù ÊEò BEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò BEò ½þÉäiÉÉ ½èþ
<ºÉÊ±ÉªÉä ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò MÉhÉxÉÉ ¨Éå ºÉÎ¨¨ÉÊ±ÉiÉ xÉ½þÒ ½þÉäiÉÉ *

ºÉÆJªÉÉ P VL IL

¨ÉÉjÉEò W V A

¶ÉÖrù |ÉÊiÉ®úÉävÉÒ ¦ÉÉ®ú ¨Éå ¶ÉÊHò (φ=0 cos φ = 1 )  {ÉÚhÉÇ °ü{É ºÉä ºÉÊGòªÉ
¶ÉÊHò ½þÉäiÉÒ ½èþ VÉÉä >ð¹¨ÉÉ ¨Éå {ÉÊ®ú´ÉÌiÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ* ºÉÊGòªÉ ¶ÉÊHò EòÉ ¨ÉÉjÉEò
´ÉÉ]õ (W ) ½èþ*

VÉèºÉÉ ÊEò +ÎxiÉ¨É ºÉÚjÉ |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ BEò iÉÉ®úÉ ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ ¦ÉÉMÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ
¨Éå ¶ÉÊHò EòÒ MÉhÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉä EòÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ ½èþ* <ºÉÊ±ÉªÉä Eò±ÉÉ ºÉÆJªÉÉ+Éå EòÉä
¨ÉÉ{ÉxÉä EòÒ +É´É¶ªÉEòiÉÉ xÉ½þÒ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

P = 3  x V x I  (ºÉÚjÉ ¶ÉÖrù |ÉÊiÉ®úÉävÉÒ ¦ÉÉ®ú Eäò Ê±ÉªÉä ºÉ½þÒ ½èþ)

P = 3PP= 3VPIP

ªÉÊnù V
P
 +Éè®ú Ip ºÉÆJªÉÉ+Éå EòÉä =xÉEäò ºÉÆMÉiÉ {ÉÆÊHò ºÉÆJªÉÉ+Éå V

L
 +Éè®ú IL ºÉä

|ÉÊiÉºlÉÉÊ{ÉiÉ Eò®ú ÊnùªÉÉ VÉÉªÉ iÉÉä ½þ¨Éå |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ,:

SÉÚÆÊEò VL   =  VP

IL  = IP +Éè® IP =

IL

3
±ÉäÊEòxÉ 3 = 3   x 3  ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ EòÉä ÊxÉ¨xÉ EòÒ ¦ÉÉÆÊiÉ ºÉ®ú±É Eò®ú ºÉEòiÉä

½èþ :

P =   3  VLIL. (ªÉ½þþ ºÉÚjÉ ¶ÉÖrù |ÉÊiÉ®úÉävÉÒ ¦ÉÉ®ú Eäò Ê±ÉªÉä ºÉiªÉ ½èþ)

ªÉÊnù ½þ¨É iÉÉ®úÉ +Éè®ú bä÷±]õÉ ºÉ¨¤ÉxvÉÉå Eäò Ê±ÉªÉä nùÉä ¶ÉÊHò ºÉÚjÉÉå EòÒ
iÉÖ±ÉxÉÉ Eò®åú iÉÉä ½þ¨É näùJÉ ºÉEòiÉä ½èþ ÊEò nùÉäxÉÉå Eäò Ê±ÉªÉä ºÉ¨ÉÉxÉ ºÉÚjÉ
={ÉªÉÖHò ½èþ* nÚùºÉ®äú ¶É¤nùÉå ¨Éå ¦ÉÉ®ú  EòÉä ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ Eò®úxÉä EòÒ Ê´ÉÊvÉ
|ÉªÉÖHò ºÉÚjÉ {É®ú EòÉä<Ç |É¦ÉÉ´É xÉ½þÒ b÷É±ÉiÉÒ ªÉÊnù ¦ÉÉ®ú ºÉÆiÉÖÊ±ÉiÉ ½èþ*

ºÉÊGòªÉ, |ÉÊiÉPÉÉiÉÒ +Éè®ú +É¦ÉÉºÉÒ ¶ÉÊHò (Active,reactive and
apparent power) : VÉèºÉÉ ÊEò +É{ÉEòÉä AC {ÉÊ®ú{ÉlÉ ÊºÉrùÉxiÉ ºÉä YÉÉiÉ
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½èþ ÊEò ÊVÉxÉ ¦ÉÉ®úÉå ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú |Éä®úEòi´É nùÉäxÉÉå +lÉ´ÉÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ vÉÉÊ®úiÉÉ
½þÉäiÉä ½èþ +Éè®ú ºÉÊGòªÉ iÉlÉÉ |Éä®úÊhÉiÉ nùÉäxÉÉå ¶ÉÊHòªÉÉÆ ±ÉäiÉä ½èþ CªÉÉåÊEò =xÉEòÒ
´ÉÉä±]õiÉÉ +Éè®ú vÉÉ®úÉ Eò±ÉÉxiÉ®ú ½þÉäiÉÉ ½èþ ªÉÊnù ¶ÉÊHò Eäò <xÉ nùÉäxÉÉå PÉ]õEòÉå EòÉä
ÊjÉEòÉähÉÊ¨ÉiÉÒªÉ Ê´ÉÊvÉ ºÉä ªÉÉäMÉ ÊEòªÉÉ VÉÉªÉ iÉÉä ½þ̈ Éå +É¦ÉÉºÉÒ ¶ÉÊHò |ÉÉ{iÉ
½þÉäiÉÒ ½èþ* iÉÒxÉ Eò±ÉÉ {ÉrùÊiÉ ̈ Éå ¦ÉÒ |ÉiªÉäEò Eò±ÉÉ ̈ Éå ±ÉMÉ¦ÉMÉ ́ É½þÒ ½þÉäiÉÉ ½èþ ½þ¨Éå
ªÉ½þÉÆ |ÉiªÉäEò Eò±ÉÉ ¨Éå ´ÉÉä±]õiÉÉ +Éè®ú vÉÉ®úÉ Eäò ¤ÉÒSÉ Eò±ÉÉxiÉ®ú YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ
{ÉciÉÉ ½èþ*

PÉ]õEò 3  EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®úEäò BEò iÉÒxÉ Eò±ÉÉ ÊxÉEòÉªÉ ̈ Éå ¶ÉÊHò PÉ]õEò =ºÉÒ ºÉÚjÉ

EòÉ +xÉÖ{ÉÉ±ÉxÉ Eò®úiÉä ½èþ VÉÉä BEò±É Eò±ÉÉ AC {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå Eäò Ê±ÉªÉä |ÉÉ{iÉ ÊEòªÉÉ
MÉªÉÉ ½èþ*:

+É¦ÉÉºÉÒ ¶ÉÊHò  S=VI S = 3VLIL VA

ºÉÊGòªÉ ¶ÉÊHò      P=VI Cosφ P = 3  VLILcos φ W

|Éä®úÊhÉiÉ ¶ÉÊHò  Q=VI sinφ Q = 3VLILsin φ var

+xiÉ ¨Éå BEò±É Eò±ÉÉ AC {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ¨Éå |ÉÉ{iÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ, iÉÒxÉ Eò±ÉÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå Eäò
Ê±ÉªÉä ¦ÉÒ ±ÉÉMÉÚ ½þÉäiÉä ½è*
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<ºÉä (Fig 3) ºÉä ¦ÉÒ näùJÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ þ½èþ*

cosφ  EòÉä ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò ¦ÉÒ Eò½þiÉä ½èþ +Éè®ú sin φ EòÉä Eò¦ÉÒ- |Éä®úÊhÉiÉ ¶ÉÊHò
MÉÖhÉEò Eò½þiÉä ½èþ*

+ÆºÉiÉÖÊ±ÉiÉ ¦ÉÉ®ú (Unbalanced load) : ´ÉètÖiÉ >ðVÉÉÇ +É{ÉÚÌiÉ Eäò Ê±ÉªÉä
+ÊvÉEòiÉ¨É ºÉÖÊ´ÉvÉÉ VÉxÉEò Ê´ÉiÉ®úhÉ {ÉrùÊiÉ 415/240V SÉÉ®ú iÉÉ®ú, iÉÒxÉ
Eò±ÉÉ AC {ÉrùÊiÉ ½èþ*

<ºÉºÉä ={É¦ÉÉäHòÉ+Éå EòÉä iÉÒxÉ Eò±ÉÉ +Éè®ú BEò±É Eò±ÉÉ vÉÉ®úÉ EòÒ +É{ÉÚÌiÉ
ºÉ¨¦É´É ½èþ ¦É´ÉxÉÉå Eäò +É{ÉÚÌiÉ ÊnùªÉä MÉªÉä =nùÉ½þhÉ Eäò +xÉÖºÉÉ®ú nùÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ ½èþ*
(Fig 4)

´ªÉÎCiÉMÉiÉ ¦É´ÉxÉ BEò Eò±ÉÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ Eò®úiÉä ½èþ* L
1
, L

2, 
L

3
 EòÉ N

ºÉä Ê´ÉiÉ®úhÉ +xÉÖGò¨É ¨Éä ½þÉäiÉÉ ½èþ* (Eò¨É vÉÉ®úÉ) ±ÉäÊEòxÉ +ÊvÉEò ¦ÉÉMÉ (VÉèºÉä
iÉÒxÉ Eò±ÉÉ ac ¨ÉÉä]õºÉÇ) EòÉ ¦É®úhÉ {ÉÆÊHò ´ÉÉä±]õiÉÉ (¦ÉÉ®úÒ vÉÉ®úÉ) ºÉä ½þÉäiÉÉ ½è*

±ÉäÊEòxÉ EÖòUô ={ÉºEò®ú ÊVÉx½åþ BEò±É +lÉ´ÉÉ nùÉä Eò±ÉÉ EòÒ +É´É¶ªÉEòiÉÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ
´ªÉÊHòMÉiÉ Eò±ÉÉ+Éå ºÉä VÉÉäcä VÉÉ ºÉEòiÉä ½éþþ ÊVÉºÉºÉä Eò±ÉÉ+Éå EòÉä Ê´ÉÊ¦ÉzÉ |ÉEòÉ®ú
ºÉä ¦ÉÉÊ®úiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ* <ºÉEòÉ +lÉÇ ªÉ½þ ½èþ ÊEò SÉÉ®ú iÉÉ®ú, iÉÒxÉ Eò±ÉÉ
VÉÉ±É EòÉ +ºÉÆiÉÖÊ±ÉiÉ ¦É®úhÉ ½þÉäMÉÉ*

iÉÉ®úÉ ºÉ¨¤ÉxvÉxÉ ¨Éå ºÉÆiÉÖÊ±ÉiÉ ¦ÉÉ®ú (Balanced load in a star
connection) : BEò iÉÉ®úÉ ºÉ¨¤ÉxvÉxÉ ¨Éå |ÉiªÉäEò Eò±ÉÉ vÉÉ®úÉ EòÉä Eò±ÉÉ
´ÉÉä±]õiÉÉ +Éè®ú ¦ÉÉ®ú |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ Z Eäò +xÉÖ{ÉÉiÉ ºÉä YÉÉiÉ Eò®úiÉä ½èþ*

<ºÉ iÉlªÉ EòÒ {ÉÖÎ¹]õ BEò ºÉÆJªÉÉi¨ÉEò =nùÉ½þ®úhÉ ½þÉäMÉÒ*

BEò iÉÉ®úÉ ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ ¦ÉÉ®ú ÊVÉºÉ¨Éå |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ Z 10Ω ½èþ BEò iÉÒxÉ Eò±ÉÉ
VÉÉ±É ºÉä ´ÉÉä±]õiÉÉ V

L
 = 415V (Fig 5) ºÉä VÉÉäcÒ VÉÉiÉÒ ½èþ

iÉÉ®úÉ ºÉ¨¤ÉxvÉxÉ EòÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ Eò±ÉÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ 240V (415/ 3 ) ½èþ*

+É{ÉÚÌiÉ ºÉä ±ÉÒ MÉ<Ç iÉÒxÉ vÉÉ®úÉ ¦ÉÉMÉ ºÉ¨ÉÉxÉ {ÉÊ®ú¨ÉÉhÉ Eäò ½èþ* <ºÉ EòÉ®úhÉ iÉÉ®úÉ
ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ ¦ÉÉ®ú ºÉxiÉÖÊ±ÉiÉ ½èþ +Éè®ú =xÉEòÉä

IU= IV= IW = VP  ÷   Z  ºÉä |ÉÉ{iÉ Eò®úiÉä þ½èþ*
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¶ÉÊHò ¨ÉÉ{ÉxÉ (The measurement of power) : BEò iÉÒxÉ Eò±ÉÉ
ÊxÉEòÉªÉ ̈ Éå ¶ÉÊHò |ÉÉ{iÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä |ÉªÉÖHò ́ ÉÉä±]õ ̈ ÉÉ{ÉÒ EòÒ ºÉÆJªÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ
{É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú ½þÉäMÉÒ ÊEò ¦ÉÉ®ú ºÉÆiÉÖÊ±ÉiÉ +lÉ´ÉÉ +ºÉÆiÉÖÊ±ÉiÉ ½èþ +Éè®ú CªÉÉ =nùÉºÉÒxÉ
Ê¤ÉxnÖù ½èþ +Éè®ú CªÉÉ ´É½þ +Ê¦ÉMÉ¨ªÉ (accessible) ½èþ*

• BEò iÉÉ®úÉ ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ ºÉÆxiÉÖÊ±ÉiÉ ¦ÉÉ®ú ÊVÉºÉ¨Éå BEò±É ́ ÉÉ]õ ̈ ÉÉ{ÉÒ ºÉä =nùÉºÉÒxÉ
Ê¤ÉxnÖù ºÉ¨¦É´É ½èþ ¶ÉÊHò ¨ÉÉ{ÉxÉ

• BEò iÉÉ®úÉ +lÉ´ÉÉ bä÷±]õÉ ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ ºÉÆiÉÖÊ±ÉiÉ +lÉ´ÉÉ +ºÉÆiÉÖÊ±ÉiÉ ¦ÉÉ®ú
(=nÉùºÉÒxÉ Ê¤ÉxnÖù ºÉÊ½þiÉ +lÉ´ÉÉ ®úÊ½þiÉ) ºÉä ¶ÉÊHò ̈ ÉÉ{ÉxÉ nùÉä ́ ÉÉ]õ ̈ ÉÉ{ÉÒ Ê´ÉÊvÉ
ºÉä ºÉ¨¦É´É ½èþ*

BòEò ´ÉÉ]õ ¨ÉÉ{ÉÒ Ê´ÉÊvÉ (Single wattmeter method) :  (Fig 6)
¨Éå {ÉÊ®{ÉúlÉ +É®äúJÉ ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ VÉÉä BEò iÉÉ®úÉ ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ iÉÒxÉ Eò±ÉÉ
¶ÉÊHò ¨ÉÉ{ÉxÉ Eäò Ê±ÉªÉä ½èþ*  +Éè®ú ÊVÉºÉ¨Éå ºÉxiÉÖÊ±ÉiÉ ¦ÉÉ®ú +Ê¦ÉMÉ¨ªÉiÉÉ ºÉÊ½þiÉ

=nùÉºÉÒxÉ Ê¤ÉxnÖù iÉlÉÉ ´ÉÉ]õ¨ÉÉ{ÉÒ EòÉ vÉÉ®úÉ EÖòhb÷±É BEò {ÉÆÊHò ºÉä VÉÖb÷É ½Öþ+É ½èþ
iÉlÉÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ EÖòhb÷±É =ºÉ {ÉÆÊHò +Éè®ú =nùÉºÉÒxÉ Ê¤ÉxnÖù Eäò ¤ÉÒSÉ ½èþ*  <ºÉ Ê±ÉªÉä
ªÉÉäMÉ ´ÉÉ]õ¨ÉÉ{ÉÒ {ÉÉ`ö EòÉ iÉÒxÉ MÉÖxÉÉ ½èþ*

{ÉÉ´É®ú/¡äòºÉ = 3VPIP Cos θ = 3P = 3W.

¶ÉÊHò ¨ÉÉ{ÉxÉ EòÒ nùÉä ´ÉÉ]õ¨ÉÒ]õ®ú Ê´ÉÊvÉ (The two-wattmeter method of measuring power)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• nùÉä BEò Eò±ÉÉ ´ÉÉ]õ ¨ÉÉ{ÉÒ Eäò |ÉªÉÉäMÉ ºÉä iÉÒxÉ Eò±ÉÉ ¶ÉÊHò ¨ÉÉ{ÉxÉ Eò®úxÉÉ
• ¨ÉÉ{ÉÒ {ÉÉ`ö ºÉä ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®xÉÉ
• BEò iÉÒxÉ Eò±ÉÉ iÉÒxÉ iÉÉ®ú ÊxÉEòÉªÉ ¨Éå ¶ÉÎCiÉ ¨ÉÉ{ÉxÉ EòÒ nùÉä ´ÉÉ]õ ¨ÉÉ{ÉÒ Ê´ÉÊvÉ EòÉ º{É¹]õÒEò®úhÉ Eò®úxÉÉ*

BEò iÉÒxÉ Eò±ÉÉ iÉÒxÉ iÉÉ®ú ÊxÉEòÉªÉ ¨Éå ¶ÉÊHò ºÉÉvÉÉ®úhÉiÉªÉ: nùÉä ´ÉÉ]õ ¨ÉÉ{ÉÒ
Ê´ÉÊvÉ ºÉä ¨ÉÉÊ{ÉiÉ EòÒ VÉÉiÉÒ þ½èþ* <ºÉEòÉ |ÉªÉÉäMÉ ºÉÆiÉÖÊ±ÉiÉ +lÉ´ÉÉ +ºÉÆiÉÖÊ±ÉiÉ
¦ÉÉ®ú ºÉä ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ +Éè®ú <ºÉ¨Éå Eò±ÉÉ+Éå ºÉä {ÉÞlÉEò ºÉ¨¤ÉxvÉ +É´É¶ªÉEò
xÉ½þÒ ½þÉäiÉä* ±ÉäÊEòxÉ ªÉ½þ Ê´ÉÊvÉ SÉÉ®ú iÉÉ®ú ÊxÉEòÉªÉ ̈ Éå |ÉªÉÖHò xÉ½þÒ ½þÉäiÉÒ CªÉÉåÊEò
vÉÉ®úÉ SÉÉèlÉä iÉÉ®ú ¨Éå |É´ÉÉÊ½þiÉ þ½þÉä ºÉEòiÉÒ ½èþ* ªÉÊnù ¦ÉÉ®ú +ºÉÆiÉÖÊ±ÉiÉ ½èþ +Éè®ú
ªÉ½þ ¨ÉÉxÉxÉÉ ÊEò IU + IV + IW = 0

 
 ±ÉÉMÉÚ xÉ½þÒ ½èþ*

nùÉä ´ÉÉ]õ ¨ÉÉ{ÉÒ +É{ÉÚÌiÉ ºÉä ÊxÉEòÉªÉ (Fig 1) Eäò +xÉÖºÉ®ú VÉÖcä ½èþ nùÉä ´ÉÉ]õ
¨ÉÉÊ{ÉªÉÉå Eäò vÉÉ®úÉ EÖòhb÷±É {ÉÆÊHòªÉÉå ¨Éå ºÉä nùÉä ºÉä VÉÖcä ½èþ +Éè®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ EÖòhb÷±É
=x½þÒ nùÉä {ÉÆÊHòªÉÉå ºÉä VÉÖb÷ Eò®ú iÉÒºÉ®úÒ {ÉÆÊHò ºÉä VÉÖb÷Ò ½èþ +¤É EÖò±É nùÉä |ÉäIÉhÉÉå
EòÉä VÉÉäb÷ näùxÉä ºÉä ÊxÉ¨xÉ |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ :

PT =  P1+ P2.

SÉÚÆÊEò SÉÉèlÉÉ iÉÉ®ú xÉ½þÒ ½èþ, iU+iV+iW= 0; iV=  (iU+ iW).

PT =   VUNiU  VVN(iU+iW) + VWN iW

=  iU(VUN  VVN) + iW(VWN VUN)

=  iUVUV +  iWVWV

+¤É  iUVUV |ÉlÉ¨É ´ÉÉ]õ ¨ÉÒ]õ®ú ¨Éå iÉÉiIÉÊhÉEò ¶ÉÊHò ½èþ +Éè®ú iWVWV ÊuùiÉÒªÉ
´ÉÉ]õ ¨Éå iÉÉiIÉÊhÉEò ¶ÉÊHò ½èþ* <ºÉÊ±ÉªÉä EÖò±É +ÉèºÉiÉ ¶ÉÊHò nùÉä ´ÉÉ]õ¨ÉÉÊ{ÉªÉÉå
uùÉ®úÉ Ê±ÉªÉä MÉªÉä {ÉÉ`öÉå EòÒ ¨ÉvªÉ¨ÉÉxÉ ¶ÉÊHò EòÉ ªÉÉäMÉ ½èþ*

´ÉÉ]õ¨ÉÉ{ÉÒ Eäò ºÉ½þÒ ºÉ¨¤ÉxvÉxÉ ºÉä ªÉ½þ ºÉ¨¦É´É ½èþ ÊEò =xÉ¨Éäò BEò ½þÒ @ñhÉÉi¨ÉEò
{É`öxÉ EòÒ |É´ÉÞÊkÉ ½þÉä CªÉÉåÊEò =ºÉ ={ÉºEò®ú ¨Éå ´ÉÉä±]õiÉÉ +Éè®ú vÉÉ®úÉ Eäò ¤ÉÒSÉ
EòÉähÉ +ÊvÉEò ½þÉä ºÉEòiÉÉ ½èþ* iÉ¤É vÉÉ®úÉ EÖòhb÷±É ´ÉÉä±]õiÉÉ EÖòhb÷±É =iGòÊ¨ÉiÉ
Eò®úxÉä SÉÉÊ½þªÉä +Éè®ú {ÉÉ`ö EòÉä BEò @ñhÉÉi¨ÉEòò ÊSÉx½þ näùxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä, VÉ¤É =ºÉä
+xªÉ ´ÉÉ]õ ¨ÉÉ{ÉÒ {ÉÉ`ö ºÉä EÖò±É ¶ÉÊHò Eäò Ê±ÉªÉä ºÉÆªÉÉäÊVÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

BEòÉÆEò ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò ½þÉäxÉä {É®ú nùÉä ́ ÉÉ]õö ̈ ÉÉ{ÉÒ Eäò {ÉÉ`ö ºÉ¨ÉÉxÉ þ½þÉäMÉå* EÖò±É ¶ÉÊHò
=  2 x 1 ´ÉÉ]õ¨ÉÉ{ÉÒ {ÉÉ`ö*

VÉ¤É ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò = 0.5 1 ´ÉÉ]õ ¨ÉÉ{ÉÒ EòÉ {ÉÉ`ö ¶ÉÚxªÉ ½èþ +Éè®ú nÚùºÉ®úÉ EÖò±É
¶ÉÊHò {ÉgiÉÉ ½èþ*

VÉ¤É ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò = 0.5  ºÉä Eò¨É ½èþ iÉÉä BEò ´ÉÉ]õ ¨ÉÉ{ÉÒ @ñhÉÉi¨ÉEò ºÉÆEäòiÉ
näùMÉÉ* ´ÉÉ]õ ¨ÉÉ{ÉÒ EòÉä {ÉgxÉä Eäò Ê±ÉªÉä nùÉ¤É EÖòhb÷±É +lÉ´ÉÉ vÉÉ®úÉ EÖòhb÷±É

ÊxÉEòÉªÉ ¨Éå EÖò±É iÉÉiIÉÊhÉEò ¶ÉÊHò {É®ú vªÉÉxÉ nåù* PT= P1+ P2+ P3  
VÉ½þÉÆ

P1, P2 +Éè®ú P3iÉÒxÉ Eò±ÉÉ+Éå ̈ Éå ºÉä |ÉiªÉäEò ̈ Éå ¶ÉÊHò  Eäò iÉÉiIÉÊhÉEò ̈ ÉÉxÉ ½èþ*

PT  =  VUN  iU+ VVN  i V + VWN IW

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.6.60 - 1.6.64 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
Copyright @ NIMI Not to be Republished



296

ºÉ¨¤ÉxvÉ =iGòÊ¨ÉiÉ Eò®åú +¤É ´ÉÉ]õ ¨ÉÉ{ÉÒ vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÉ`ö näùMÉÉ* ±ÉäÊEòxÉ EÖò±É
¶ÉÊHò EòÒ MÉhÉxÉÉ Eäò Ê±ÉªÉä @ñhÉÉi¨ÉEò ±ÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä*

VÉ¤É ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò ¶ÉÚxªÉ ½èþ iÉÉä nùÉäxÉÉå ́ ÉÉ]õ ̈ ÉÉ{ÉÒ Eäò {ÉÉ`ö ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ {É®ú Ê´É{É®úÒiÉ
ÊSÉx½þ Eäò ½èþ*

º´É+ÉEò±ÉxÉ {É®úÒIÉÉ (Self- evaluation test)

1 iÉÒxÉ Eò±ÉÉ ¶ÉÊHò ¨ÉÉ{ÉxÉ EòÒ nùÉä ´ÉÉ]õ ¨ÉÉ{ÉÒ Ê´ÉÊvÉ Eäò Ê±ÉªÉä  BEò ºÉÉ¨ÉÉxªÉ
iÉÉ®úhÉ +É®äúJÉ +É®äúÊJÉiÉ Eò®åú

2 ´ªÉ´É½þÉ®ú ¨Éå nùÉä ´ÉÉ]õ ¨ÉÉ{ÉÒ Ê´ÉÊvÉ EòÉ |ÉªÉÉäMÉ CªÉÉå +{ÉäÎÊIÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ ?
(Fig 2)

P2= 3 KW

P1+ P2= 4.5 + 3 = 7.5 KW

P1  P2 = 4.5  3  = 1.5 KW

tan φ =  
3

7
×  1.5

    .5
 =  3

5
 =  0.3464

φ  = tan 1 0.3464 = 1906'

¶ÉÊHò MÉÖhÉEò  Cos 1906' = 0.95

=nùÉ½þ®úhÉ 2: BEò ºÉÆxiÉÖÊ±ÉiÉ iÉÒxÉ Eò±ÉÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ºÉä nùÉä ´ÉÉ]õ ¨ÉÉ{ÉÒ ¶ÉÊHò
ÊxÉ´Éä¶É ̈ ÉÉ{ÉxÉ Eäò Ê±ÉªÉä VÉÉäcä VÉÉiÉä ½èþ VÉÉä Gò¨É¶É: 4.5kw +Éè®ú 3kw |ÉnùÌ¶ÉÇiÉ
Eò®úiÉä þ½èþ* ¤ÉÉnù EòÉ {ÉÉ`ö¬ÉÆEò =ºÉ ´ÉÉ]õ ¨ÉÉ{ÉÒ Eäò ´ÉÉä±]õiÉÉ EÖòhb÷±É Eäò ºÉ¨¤ÉxvÉÉå
EòÉ =iGò¨ÉhÉ Eò®úEäò |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò EòÉä YÉÉiÉ Eò®äú*

½þ±É

tan φ = 
( )
( )

3 1

1

P
P

  P
      P

 2

2

−

+

        

( )
( )

( )
( )

=  
.5  (

    .5  (
 

=  
.5  

    .5  
 

=  
    1.5

 =  3 x 5

=  1.732  5 =  8.66.

3 4 3
4 3

3 4 3
4 3

3 7 5

− −
+ −

+
−

×

×

)
)

.

       φ = tan—1 8.66 = 83o.27'

SÉÚÆÊEò ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò (Cos 83o 27') = 0.114.

|É¶xÉ 1 : ¶ÉÊHò ÊxÉ´Éä¶É ¨ÉÉ{ÉxÉ Eäò Ê±ÉªÉä iÉÒxÉ Eò±ÉÉ ºÉÆiÉÖÊ±ÉiÉ ¦ÉÉ®ú ºÉä VÉÉäb÷xÉä
{É®ú nùÉä ´ÉÉ]õ ¨ÉÉÊ{ÉªÉÉå Eäò {ÉÉ`ö Gò¨É¶É: 600w +Éè®ú 300w ½èþ*

¦ÉÉ®ú Eäò EòÖò±É ¶ÉÊHò ÊxÉ´Éä¶É +Éè®ú ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®äú*

|É¶xÉ 2: ¶ÉÊHò ÊxÉ´Éä¶É ̈ ÉÉ{ÉxÉ Eäò Ê±ÉªÉä iÉÒxÉ Eò±ÉÉ ºÉÆiÉÖÊ±ÉiÉ ¦ÉÉ®ú ºÉä VÉÉäb÷xÉä {É®ú
´ÉÉ]õ ¨ÉÉÊ{ÉªÉÉå Eäò {ÉÉ`ö Gò¨É¶É: 25kw +Éè®ú 5kw ½èþ*

{ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò YÉÉiÉ Eò®úÉä VÉ¤É (1) nùÉäxÉÉå {ÉÉ`ö vÉxÉÉi¨ÉEò ½èþ (2)
¤ÉÉnù EòÉ {ÉÉ`ö ´ÉÉ]õ ¨ÉÉ{ÉÒ Eäò nùÉ¤É EÖòhb÷±É Eäò ºÉ¨¤ÉxvÉÉå EòÉ =iGò¨ÉhÉ Eò®úxÉä ºÉä
|ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

½þ±É

1 EÖò±É ¶ÉÊHò = PT= P1+ P2

P1= 600W.

P2= 300W.

PT= 600 + 300 = 900 W

3 BEò iÉÒxÉ Eò±ÉÉ SÉÉ®ú iÉÉ®úÉå ÊxÉEòÉªÉ ¨Éå ªÉÉpùÎIÉEò (Random) ¦ÉÉ®úhÉ Eäò
ºÉÉlÉ nùÉä ´ÉÉ]õ ¨ÉÉ{ÉÒ Ê´ÉÊvÉ EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ CªÉÉå xÉ½þÒ Eòú®úxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä*

4 ={ÉªÉÖHò {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ̈ Éå ÊEòºÉEòÉ |ÉªÉÉäMÉ ¶ÉÊHò ̈ ÉÉ{ÉxÉ Eäò Ê±ÉªÉä nùÉä ́ ÉÉ]õ ̈ ÉÉ{ÉÒ
Ê´ÉÊvÉ Eäò Ê±ÉªÉä ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ ?

¶ÉÊHò¨ÉÉ{ÉxÉ EòÒ nùÉä ´ÉÉ]¨ÉÒ]õ®ú Ê´ÉÊvÉ ¨Éå ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò EòÒ MÉhÉxÉÉ (Power
factor calculation in the two-wattmeter method of
measuring power)

VÉèºÉÉ ÊEò +É{É {É½þ±Éä Eäò +vªÉÉªÉ ¨Éå {Ég SÉÖEäò ½èþ iÉÒxÉ Eò±ÉÉ iÉÒxÉ iÉÉ®ú {ÉrùÊiÉ
¨Éå nùÉä ´ÉÉ]õ ¨ÉÉ{ÉÒ Ê´ÉÊvÉ ¨Éå EÖò±É ¶ÉÊHò P

T
 = P

1
+P

2
 ½þÉäiÉÒ ½èþ

nùÉä ´ÉÉ]õ ¨ÉÉÊ{ÉªÉÉå ºÉä |ÉÉ{iÉ {ÉÉ`öÉå ºÉä ÊnùªÉä MÉªÉä ºÉÚjÉ ºÉä tanφ Eäò ¨ÉÉxÉ EòÒ
MÉhÉxÉÉ EòÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒþ ½èþ *

tan φ =  
( )
( ) )2 W 1(W

)2 W 1(W 3
 = 

2P  1P    
2P  1P3

+

−

+

−

<ºÉºÉä φ +Éè® ¦ÉÉ®ú EòÉ ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò YÉÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

=nùÉ½þ®úhÉ 1 : nùÉä ´ÉÉ]õ ¨ÉÉÊ{ÉªÉÉå EòÉä BEò ºÉÆiÉÖÊ±ÉiÉ iÉÒxÉ Eò±ÉÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ VÉÉä
Gò¨É¶É: 4.5kw +Éè®ú 3kw |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ ºÉä ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*
{ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò EòÉä YÉÉiÉ òEò®åú*

½þ±É

tan φ =  
( )
( )

3 1

1

P
P

  P
      P

 2

2

−

+

P1= 4.5 KW

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.6.60 - 1.6.64 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
Copyright @ NIMI Not to be Republished



297

( )
( )

( )
tan  =

  P
      P

=
 300

   +  300
= 3  300

900

         =  3
3

= 1
3

 =  0.5774

2

2
φ

3 3 600 
600 

1

1

P
P

−

+

− ×

         φ = tan 10.5774 = 30o

¶ÉÊHò MÉÖhÉEò = Cos 30o = 0.866.

2  a) P1= 25 KW

P2= 5 KW

( )
( )

( )
tan  =

  P
      P

=
 5

   + 5

         = 3  20
30

 =  3  2
3

= 2
3

 =  1.1547

2

2
φ

3 3 25 
25

1

1

P
P

−

+

−

× ×

              φ = tan 1 1.1547 = 49o6'

¶ÉÊHò MÉÖhÉEò (Cosφ) = Cos 49o6' = 0.6547

b) P1= 25 KW

P2= –5 KW

( )
( )

( )
tan

( )

  =
  P

      P
=

 ( 5)
   + ( 5)

         = 3 
25

 =  3  30
20

         = 3  3 
2

 =  2.5980

2

2
φ

3 3 25 
25

25 5
5

1

1

P
P

−

+

− −
−

+
−

×

×

             φ = tan 1 2.5980= 68o57'

¶ÉÊHò MÉÖhÉEò = Cos 68o 57' = 0.3592

Eò±ÉÉ-+xÉÖGò¨É ºÉÆEäòiÉEò (¨ÉÒ]õ®ú)   (Phase-sequence indicator (Meter))
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• Eò±ÉÉ +xÉÖGò¨É ºÉÆEäòiÉEò uùÉ®úÉ BEò iÉÒxÉ Eò±ÉÉ +É{ÉÚiÉÔ Eäò Eò±ÉÉ +xÉÖGò¨É EòÉä YÉÉiÉ Eò®úxÉä EòÒ Ê´ÉÊvÉ EòÉ ´ÉhÉÇxÉ Eò®úxÉÉ
• ±Éè̈ {É EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®ú ¡äòVÉ ÊºÉC´ÉåºÉ |ÉÉ{iÉ Eò®úxÉä EòÒ Ê´ÉÊvÉ EòÉ ´ÉhÉÇxÉ Eò®úxÉÉ *

{ÉÖxÉ®úÒIÉhÉ (Review)

BEò iÉÒxÉ Eò±ÉÉ |ÉiªÉÉ´ÉiÉÇEò ̈ Éå EÖòhb÷±ÉÉå Eäò iÉÒxÉ ÊxÉªÉÉäVÉxÉ 120º Eäò +xiÉ®ú {É®ú
®úJÉä ½þÉäiÉä ½èþ* +Éè®ú =xÉEòÉ ÊxÉMÉÇ̈ É BEò iÉÒxÉ Eò±ÉÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ  ½þÉäiÉÉ þ½èþ* ÊVÉºÉä
(Fig 1) ¨Éå |ÉnùÌ¶ÉiÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* BEò iÉÒxÉ Eò±ÉÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ ¨Éå iÉÒxÉ
´ÉÉä±]õiÉÉ iÉ®ÆúMÉå ½þÉäiÉÒ ½èþ VÉÉä 120 ´ÉètÖiÉ +Æ¶É ºÉä +±ÉMÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

|ÉÉ®ú¨¦É ¨Éå Eò±ÉÉ U ¶ÉÚxªÉ ´ÉÉä±]õ ºÉä ÊxÉEò±ÉiÉÉ ½Öþ+É vÉxÉÉi¨ÉEò ´ÉÞÊrùiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ
(Fig 1)  V ºÉä +xÉÖMÉÊ¨ÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* <ºÉEòÉ ¶ÉÚxªÉ +É´ÉiÉÇEòÉ±É Eäò BEò ÊiÉ½þÉ<Ç
ºÉ¨ÉªÉ {É¶SÉÉiÉ {É½ÖÆþSÉiÉÉ ½èþ* ªÉ½þÒ V Eäò ºÉÉ{ÉäIÉ W Eäò ºÉÉlÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* ÊVÉºÉ
Gò¨É ¨Éå iÉÒxÉ Eò±ÉÉªÉå +{ÉxÉä +ÊvÉEòiÉ¨É +Éè®ú xªÉÚxÉiÉ¨É ¨ÉÉxÉÉå EòÉä |ÉÉ{iÉ Eò®úiÉÒ
þ½èþ Eò±ÉÉ +xÉÖGò¨É Eò½þ±ÉÉiÉÉ ½èþ* ªÉ½þÉÆ ÊnùªÉä MÉªÉä |Énù¶ÉÇxÉ ¨Éå Eò±ÉÉ +xÉÖGò¨É U,
V, W ½èþ*

ºÉ½þÒ Eò±ÉÉ +xÉÖGò¨É EòÉ ¨É½k´É (Importance of correct  phase
sequence) : Ê´ÉÊ¦ÉzÉ iÉÒxÉ Eò±ÉÉ ÊxÉEòÉªÉÉå Eäò ÊxÉ¨ÉÉÇhÉ +Éè®ú ºÉ¨¤ÉÆvÉxÉ ¨Éä
ºÉ½þÒ Eò±ÉÉ +xÉÖGò¨É ¨É½þi´É {ÉÚhÉÇ ½èþ* =nùÉ½þ®úhÉ Eäò Ê±ÉªÉä ºÉ½þÒ Eò±ÉÉ +xÉÖGò¨É
=ºÉ ºÉ¨ÉªÉ ¨É½þi´É{ÉÚhÉÇ ½þÉäiÉÉ ½èþ VÉ¤É iÉÒxÉ |ÉiªÉÉ´ÉiÉÇEòÉå Eäò ÊxÉMÉÇ̈ ÉÉå EòÉ BEò
=¦ÉªÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ ÊxÉEòÉªÉ ¨Éå ºÉ¨ÉÉxiÉ®úhÉ Eò®úxÉÉ +É´É¶ªÉEò ½þÉäiÉÉ ½èþ*  BEò
|ÉiªÉÉ´ÉiÉÇEò EòÒ Eò±ÉÉ U nùÚùºÉ®äú Eò±ÉÉ |ÉiªÉÉ´ÉiÉÇEò EòÒ Eò±ÉÉ U ºÉä ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ
½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä* Eò±ÉÉ V EòÉ V ºÉä +Éè®ú  Eò±ÉÉ W EòÉ W ºÉä +Éè®ú <ºÉÒ |ÉEòÉ®ú
ºÉ¦ÉÒ EòÉ BEò nÚùºÉ®äú ºÉä ºÉ¨¤ÉxvÉ ½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä*

BEò |Éä®úEò ¨ÉÉä]õ®ú Eäò Ê±ÉªÉä +xÉÖGò¨É Eäò =iGò¨ÉhÉ ºÉä ¨ÉÉä]õ®ú PÉÚhÉÇxÉ ¨Éå Ênù¶ÉÉ
=iGò¨ÉhÉ ½þÉäiÉÉ þ½èþ +Éè®ú ¨É¶ÉÒxÉ®úÒ MÉ±ÉiÉ Ênù¶ÉÉ ¨Éå SÉ±ÉiÉÒ ½èþ*

Eò±ÉÉ +xÉÖGò¨É ºÉÆEäòiÉEò (¨ÉÒ]õ®ú) (Phase-sequence indicator
(meter)) : BEò  iÉÒxÉ Eò±ÉÉ ÊxÉEòÉªÉ EòÉ Eò±ÉÉ +xÉÖGò¨É ºÉÆEäòiÉEò (¨ÉÉ{ÉÒ)
ºÉ½þÒ Eò±ÉÉ +xÉÖGò¨É EòÉä |ÉnùkÉ Eò®úÉxÉÉ ºÉÖÊxÉÎ¶SÉiÉ Eò®úiÉÉ þ½èþ* Eò±ÉÉ +xÉÖGò¨É
ºÉÆEäòiÉEò ¨Éå iÉÒxÉ ]õÌ¨ÉxÉ±ºÉ UVW ½þÉäiÉä ½èþ* VÉÉä +É{ÉÚiÉÔ Eäò iÉÒxÉ Eò±ÉÉ+Éå ºÉä
ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ ½þÉäiÉä þ½èþ* VÉ¤É ºÉÆEäòiÉEò ¨Éå +É{ÉÚiÉÔ ¦É®úhÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ ºÉÆEäòiÉEò ¨Éå BEò
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SÉEòiÉÒ ´ÉÉ¨ÉÉ´ÉiÉÇ +lÉ´ÉÉ nùÊIÉhÉÉ´ÉiÉÇ Ênù¶ÉÉ ¨Éå PÉÚ̈ ÉiÉÒ ½èþ* SÉEòiÉÒ MÉÊiÉ EòÒ
Ênù¶ÉÉ ºÉÆEäòiÉEò {É®ú ¤ÉxÉä ´ÉÉhÉÉOÉ ºÉä ÊSÉÎx½þiÉ EòÒ VÉÉiÉÒ ½èþ ´ÉÉhÉÉOÉ Eäò xÉÒSÉä
ºÉ½þÒ +xÉÖGò¨É ÊSÉÎx½þiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ (Fig 2)

iÉÒxÉ Eò±ÉÉ ÊxÉEòÉªÉ EòÉ Eò±ÉÉ +xÉÖGò¨É iÉÒxÉ Eò±ÉÉ+Éå ¨Éå ºÉä ÊEòx½þÒ nùÉä Eäò
ºÉ¨¤ÉxvÉ =iGò¨ÉhÉ uùÉ®úÉ =iGòÊ¨ÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

SÉÉäEò +Éè®ú ±Éè¨{ÉÉå Eäò ={ÉªÉÉäMÉ ºÉä Eò±ÉÉ +xÉÖGò¨É ºÉÆEäòiÉEò (Phase-
sequence indicator using choke and lamps) : Eò±ÉÉ
+xÉÖGò¨É ºÉÆEäòiÉEò ¨Éå SÉÉ®ú ±Éè̈ {É +Éè®ú ÊºÉiÉÉ®úÉ ÊxÉ¨ÉÉÇhÉ ºiÉ®ú Y ºÉä VÉÖcÉ BEò
|Éä®úEò ½þÉäiÉÉ ½èþ* BEò {É®úÒIÉEò +OÉhÉ EòÉä Y EòÒ |ÉiªÉåEò ]õÉÆMÉ ºÉä VÉÉäc ÊnùªÉÉ
VÉÉiÉÉ ½èþ BEò ±Éè̈ {É ªÉÖMÉÖ±É ¨Éå U-V-W ÊSÉx½þ +Éè®ú nÚùºÉ®äú {É®ú U-W-V ÊSÉx½þ
½þÉäiÉä ½èþ* VÉ¤É iÉÒxÉ +OÉhÉÉå EòÉä  BEò iÉÒxÉ Eò±ÉÉ ±ÉÉ<xÉ ºÉä VÉÉäb÷iÉä þ½èþ iÉÉä
+ÊvÉEò iÉÒμÉiÉÉ ºÉä |ÉEòÉÊ¶ÉiÉ ±Éè̈ {É Eò±ÉÉ +xÉÖGò¨É EòÉ ºÉÆEäòiÉ näùiÉÉ ½èþ* (Fig 3)

ºÉÆPÉÉÊ®újÉ +Éè®ú ±Éè̈ {ÉÉå Eäò ={ÉªÉÉäMÉ ºÉä Eò±ÉÉ +xÉÖGò¨É ºÉÆEäòiÉEò (Phase-
sequence indicator using capacitor & lamps) : Eò±ÉÉ
+xÉÖGò¨É ºÉÆEäòiÉEò ̈ Éå SÉÉ®ú ±Éè̈ {É +Éè®ú ÊºÉiÉÉ®úÉ ÊxÉ¨ÉÉÇhÉ ºiÉ®ú (Star formation)
(Y) ºÉä VÉÖcÉ BEò ºÉÆPÉÉÊ®újÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* BEò {É®úÒIÉhÉ +OÉhÉ EòÉä Y EòÒ |ÉiªÉäEò
]õÉÆMÉ ºÉä EòÒ VÉÉäc ÊnùªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* ±Éè̈ {ÉÉå EòÉ BEò ªÉÖMÉÖ±É {É®ú U-V-W ÊSÉx½þ
+Éè®ú nÚùºÉ®äú {É®ú U-W-V ÊSÉx½þ ½þÉäiÉä ½èþ* VÉ¤É iÉÒxÉ +OÉhÉÉå EòÉä BEò iÉÒxÉ
Eò±ÉÉ ±ÉÉ<xÉ ºÉä VÉÉäb÷iÉä þ½èþ iÉÉä +ÊvÉEò iÉÒμÉiÉÉ ºÉä |ÉEòÉÊ¶ÉiÉ ±Éè̈ {É Eò±ÉÉ +xÉÖGò¨É
EòÉ ºÉÆEäòiÉ näùiÉÉ ½èþ* (Fig 4)
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